

“管辖权”调整 交接却没跟上

中心城区“西南片区”成被遗忘角落

□晚报记者 刘杰 朱海龙 文/图



设在现代城小区的商水县公安局警务室



西南片区

不出家门也可以挣钱

我公司无偿提供技术不收费用,男女有无文化均可操作,日利丰厚每天现金结算,期待加入。

北京爱迪通联科技有限公司

010—56706749 13261143002 杨经理

难题 > 这片区域该谁管

在快速发展的周口中心城区,有一处被遗忘的角落。它就在周口中心城区西南方向,大家称这一区域为“西南片区”,它占地6000亩,常住人口约4万人。西南片区原来由周口市川汇区、周口经济开发区和商水县3个地方管辖,2007年重新规划后,由川汇区单独管辖。但由于种种原因导致交接不畅,造成了如今该片区“想管无人理、该管无人管”的尴尬局面。

办准生证不知找哪个单位盖章,孩子入学不知属于哪个学区……管理尴尬给辖区居民带来了不少烦恼,辖区居民多次向有关部门反映,但问题迟迟得不到解决。

记者采访中了解到,老王所说的现代城小区占用

的是原商水县园艺场的土地,且该小区的用地、规划、建设等手续均由商水县审批,故商水县公安局的警务室设在了小区内。但是,2007年,根据周口市政府相关文件精神,现代城小区这一区域划归周口市川汇区管辖。“商水县不愿移交管辖权,所以川汇区名义上该管,但真正操作起来又名不正言不顺,很是难办。”一位知情人对记者说。

事实上,像现代城小区的情况,在西南片区方圆6000亩的范围内并非个案。“阳光澜岸小区、兰亭山水小区、城德华府小区等等,多个居民住宅区都面临着管辖权不清的窘状。”上述知情人说。

调查 > 数次变更“东家”

据悉,“西南片区”原本归周口市川汇区、周口经济开发区和商水县3个地方管辖。2001年,经周口市人民政府常务会议研究,在周商路(今中州大道)以西、周口与商水交界处区域成立周口市富民经济园区,而这一区域正是西南片区的“前身”。但在成立之初,该区是由周口市川汇区和商水县共同管理、开发。

2006年,周口市川汇区政府办公室下发文件,将原周口富民经济园区中的川汇区部分,更名为“川汇区重工业园区”,另挂“民营科技园”的牌子。2010年,周口市财政局、川汇区政府联合出台的《关于进一步理顺市本级与川汇区土地收入有关问题的意见》中,明确指出“民营科技园”的规划范围,即交通大道以南,汉阳路以西,高速路以北,西环路及其南延线以东。这一范围,就是现在的西南片区。

根据新的划分,川汇区民营科技园占地6000亩,控制范围涉及现代城小区、川汇区荷花办事处、城南办事处、开发区太昊路办事处。这一辖区内,包含十多个住宅小区,居民约4万人。

而一个值得关注的问题是,尽管这片区域在民营科技园的规划范围内,但民营科技园作为一个临时机构,并不具备一级基层政府办事机构职责,所以导致“想管却难管”的尴尬局面。“比如,有群众到我们这里办事盖章,我们与下面办事处的打招呼,人家根本不听。”民营科技园有关负责人无奈地说,“若不给群众办事吧,他们又的确在我们辖区内。而群众若

是直接找到办事处办事,各个办事处之间又推来推去,最终难为的往往还是群众。”

“不是我们不管,而是我们管不了,涉及的一些部门一直不愿意交接。”城南办事处党政办负责人说起西南片区,也是一脸的无奈。他说,针对西南片区管辖权问题,他们连着四五年在川汇区“两会”上提起,但一直没有答复。

据城南办事处党政办负责人介绍,2007年12月,周口市人民政府下发了《周口市人民政府关于川汇区城区整体行政区划调整的批复》(周政文[2007]145号)文件。文件规定:川汇区城南办事处原辖的刘方平等8个行政村以外,新增了兰亭山水社区、现代城社区、原纺织路办事处的纺南社区交通大道以南部分以及中州大道以西的六里庄村。

据了解,自文件下发后,城南办事处党委对新增辖区接管工作高度重视,并成立了交接工作组。

2009年的《城南办行政区划调整新增辖区交接工作情况说明》中显示,城南办交接工作组与川东工业区(周口经济开发区)交涉,川东工业区暂不同意将这一部分交与城南办管理,在与兰亭山水社区和毛楼行政村负责人多次沟通交涉中,他们以各种理由拒绝城南办进入管理,有的甚至避而不见。在与现代城社区多次交涉中,他们以土地原属商水,各种手续在商水办理为借口,不让城南办介入管理。

群众 > 办事难,难于上青天

家住城德华府小区的王女士是项城人,她年前入住该小区的,入住的同时她连同户口也转了过来。“我怀孕快要生产了,可现在连准生证还没有办下来”。焦急的王女士跑了好几趟,本想办个证应该很简单,没想到遇到无社区管理的尴尬事。

王女士说,听说自己所在的小区应该属于川汇区荷花办事处,便首先去了那里。可该办事处告诉她,应该找开发区太昊路办事处。于是,王女士去了太昊路办事处,而那里的工作人员则说她应该去川汇区城南办事处。当王女士跑到城南办事处时,也被告知不属于他们管。最终,王女士找到了川汇区民营科技园,工作人员告诉她,园区没有社区职责,无法给她办准生证。如此这般,王女士跑了好几趟找了几家办事处后连个准生证都没办成。

事情真像王女士说的那样吗?4月20日,记者以阳光澜岸小区业主的身份进行了一番暗访。记者首先找到小区物业公司,询问准生证该找哪个办事处

办理。物业公司一名经理说:“这个地方三不管,我们也不知道该找哪个办事处。”在皱紧眉头思考几分钟后,这位物业经理最终让记者找民营科技园试试,并提供了该园区一位负责人的手机号。可当记者联系上该负责人时,对方无奈地说,他们园区没有社区职责,也没法盖章办理此事。

此外,由于西南片区数个办事处之间关系没有“捋顺”,一些应有的城市基础设施也不完善,无人过问。比如,城市道路、排水、排污、绿化、亮化等问题。

据知情人介绍,早在2013年2月21日,周口市人民政府曾下发《关于中心城区西南片区市政基础设施建设协调会会议纪要》,针对以上问题进行协商解决,但效果并不明显。

“如今7年过去了,西南片区还是无人管的老样子,市政府红头文件成一纸空文。”川汇区城南办事处一位负责人说,“有时候看到群众来办事跑来跑去找不到归谁管,我们也很着急。”